

二零零六年十一月二十九日

立法會

“活家禽業界援助措施及賠償政策”動議辯論

衛生福利及食物局的進度報告

目的

立法會在二零零六年十一月二十九日舉行動議辯論，促請政府就設立家禽屠宰及加工廠，盡快與業界商討，制訂可顧及活家禽農戶、批發及零售商、運輸商及工人情況的合理賠償退業計劃。此外，議案也要求政府在實施集中屠宰活家禽前，如因內地發生禽流感個案而需要禁止內地活禽鳥進口，為免嚴重打擊業界，政府應推行援助措施。政府當局就上述議案獲立法會通過後的跟進工作提交的進度報告載於下文。

設立家禽屠宰及加工廠

2. 設立家禽屠宰及加工廠以集中活家禽的屠宰活動，並在設廠投產時禁止活家禽零售店售賣活雞及活家禽批發活動，以達至完全的人雞分隔，可減低禽流感經由家禽傳播的途徑機會。我們正進行設立家禽屠宰及加工廠的籌備工作，並會在適當的時間與受到設立上述加

工廠的影響的活家禽業界商討結業的有關安排。

向業界提供緊急援助/免租和低息貸款

3. 政府在過去曾在發生禽流感疫情時向受影響的業界提供財政協助，也不斷投入大量資源，防止家禽感染禽流感，務求協助活家禽業界在可以控制和有限度的風險下經營。為避免業界不時因內地出現禽流感個案而導致活家禽供應中斷的影響，亦為了進一步減低禽流感在港爆發的風險，當局在二零零四年七月和二零零六年八月，推出自願計劃，鼓勵從事活家禽業者退還牌照或租約，並永久結業，以換取特惠金或其他經濟援助。政府從一九九七年起總共已動用了接近 6 億 7,000 萬元，協助業界應付禽流感帶來的風險。

4. 在設立自願退還牌照計劃時，政府已表明該計劃是希望幫助那些不願意在由於公共衛生需要而日益嚴格的監管環境中經營下去的業界成員，永久脫離活家禽行業或轉業。如商戶選擇繼續經營家禽業務，他們必須自行承擔有關的風險，故政府不會再就業界的業務受禽流感的短期影響時，作出任何包括免租或特惠金的臨時財政援助。但我們正與相關部門研究設立基金，向業務因禽流感爆發而受到較長期影響的活家禽業界提供過渡性貸款。我們正就該計劃的可行性及計劃的細節作出研究，並在適當時間與業界接觸。

非長期受僱的活家禽工人

5. 就向非長期受僱的活家禽工人發放緊急援助金的問題，政府希望重申，由於缺乏有關的資料及證明，確認非長期受僱工人是否只涉及活家禽行業，或涉及活家禽行業的工時佔該些工人的總工時的比重，以及在暫停輸入活家禽時，他們是否不能或沒有從事其他受薪的工作等，我們難以進一步考慮有關的建議。

衛生福利及食物局

二零零七年二月